
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung 28.10.2020 in Kloppenheim 19:30 Uhr 
 

 
Anwesend:  
Barbara Giavarra-Kalker, Hubert Wiedemann, Frank Eschmann, Alfred Lauschke, Gertrud Schonk,  
Hildegard Seelisch, Dr. Hildegard Römer, Miriam Müller-Waninger, Birgit Göttlicher, Thomas Korfmann, Ursula Rettinghaus 
Willi Malcharczik, Johanna Winkel, Dr.Leo Streukens, Stefan Oberst, 
  
Entschuldigt: Dagmar Deutsch-Wittorf  
Gäste: Inge Schweitzer 
 
Protokollführerin: Hildegard Seelisch 
 
 

1. Begrüßung durch Frau Müller-Waninger 
Frau Müller-Waninger begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit der 
Sitzung fest. 
Das Protokoll der Sitzung vom 02.09.2020 wird zur Abstimmung gebracht und 
einstimmig angenommen. 
 

2. Geistlicher Einstieg durch Frau Seelisch 
 

3. Aktuelle Situation in unserer Pfarrgruppe 
Pfarrvikar Stefan Oberst teilt mit, dass er die Pfarrgruppe am 01.11.2020 aus 
gesundheitlichen Gründen verlässt.  
 
Frau Rettinghaus geht ab 30.09.2021 in die passive Phase der Altersteilzeit, wird aber 
bereits von Januar 2021 bis Ende März 2021 eine persönliche Auszeit nehmen und 
steht der Pfarrgruppe nicht zur Verfügung. 
 
Frau Müller-Waninger dankt in anerkennenden Worten den beiden hauptamtlichen 
Mitarbeitern und äußert Verständnis für die Entscheidungen. 
Sie gibt den Anwesenden die Möglichkeit Selbiges zu tun. Einige Anwesende nutzen 
dies und zollen den Entscheidungen Respekt. 

 
Frau Müller-Waninger fährt mit der Tagesordnung fort: 
 

• Gottesdienste 
Aus gegebenem Anlass wird es im November eine reduzierte 
Gottesdienstordnung geben. Die Wochenendgottesdienste können weiterhin 
stattfinden. Es wurde Hilfe aus St.Georgen (Frankfurt) angefragt und zugesagt. 
Die Gottesdienste an den Werktagen müssen bis auf Weiteres entfallen. Für 
Dezember sind noch keine Planungen möglich. Es sollen aber möglichst alle 
Feiertage mit mindestens einem Gottesdienst abgedeckt sein. 
 

  



 

 

• Online-Übertragung der Gottesdienste 
Derzeit gibt es noch keine Online-Übertragungen der Gottesdienste in der 
Pfarrgruppe Karben. Sobald die technischen Möglichkeiten vorhanden sind, 
wird versucht, dies dann umzusetzen. 

 

• Offene Kirchen 
Der PGR verständigt sich darauf, das Angebot der offenen Kirchen aktuell nicht 
wieder aufzunehmen. Gerade jetzt in der kalten Jahreszeit sind die Kosten für 
das Heizen der Kirchen zu hoch, um für wenige Besucher zu öffnen. Da die 
Gemeinden derzeit sehr wenige Einnahmen haben, steht dies in keinem 
vertretbaren Verhältnis. 
 

• Weihnachten 
Es gibt im PGR Ideen für einen gemeinsamen Weihnachtsgottesdienst mit der 
gesamten Pfarrgruppe Karben. 
Da sich die behördlichen Bestimmungen und Vorgaben wegen der Corona 
Pandemie häufig ändern, kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht genau 
vorhergesagt werden, wie dieser Gottesdienst aussehen könnte. 
 

• Erstkommunion und Firmung in der Pfarrgruppe 
Die genauen Planungen für die im Jahr 2021 in der Pfarrgruppe anstehende 
Kommunion und Firmung sind durch die aktuellen Veränderungen aktuell noch 
ungeklärt. 
Pfarrer Korfmann wird sich um aktive Hilfe bemühen.  
 

• Neue Homepage 
Die neue Homepage wird gut angenommen. Gerne werden weitere Berichte 
und Bilder aus unserer Pfarrgruppe oder weitere Ideen aufgenommen, um sie 
auf der Homepage zu veröffentlichen.  
 
 

• Ökumene 
Die Situation der ökumenischen Arbeit in der Pfarrgruppe muss neu überdacht 
werden. Der PGR will in den nächsten Sitzungen darüber in Beratung gehen. 

 
 
 

4. Pastoraler Weg – Pfarrei Mitte 
Auf der Dekanatsversammlung am 24.09.2020 wurde die Projektstruktur und der 
Zeitplan des Pastoralkonzepts bis 2024 vorgestellt. 
Am 07.11.2020 fand ein Auftakt-Workshop der Pfarrei Mitte statt, an dem auch 
Mitglieder aus unserer Pfarrgruppe online teilgenommen haben. 

 
Der PGR stellt fest, dass die aktuell schwierige Situation, in der sich unsere 
Pfarrgruppe im Moment befindet, wenig freie Ressourcen für den Pastoralen Weg 
zulässt. 
Um das Gemeindeleben in der Pfarrgruppe – auch nach Corona – wieder zu stärken, 
werden unsere Ideen und Kräfte vor Ort gebraucht. Dennoch soll am pastoralen Weg 
weiter aktiv mitgearbeitet und mitgestaltet werden. 
 
Die PGR-Vorsitzende berichtet, dass Frau Weissflog in den letzten Wochen Interviews 
mit Menschen aus der Gemeinde geführt hat, die Frau Müller-Waninger jetzt an das 
Dekanats Projektteam weiterleiten wird. 
  



 

 

5. Verkauf Pfarrhaus Okarben 
Die Möglichkeit eines Verkaufs des alten Pfarrhauses in Okarben wurden im Gremium 
besprochen. Zum jetzigen Zeitpunkt kann es aufgrund noch fehlender Informationen 
keine Stellungnahme seitens des PGR dazu geben. 

 
6. Begrüßung der Neubürger 

Die Neubaugebiete am Selzerbrunnen und in Kloppenheim bringen geschätzt ca. 500 
Bürger zusätzlich. Aller Voraussicht nach sind da Katholiken dabei, die begrüßt und in 
unserer Gemeinde herzlich empfangen werden sollten. 
Der überarbeitete Neubürgerbrief sollte persönlich überbracht werden und ein 
Neubürgerfest (nach Corona) wäre eine gute Möglichkeit, uns vorzustellen. 
Der PGR wird dieses Thema weiterverfolgen und nach Möglichkeiten suchen, die 
Neubürger zu begrüßen. 
 

7. Verschiedenes 

• Die Sternsinger-Aktion 2021 soll in jedem Fall stattfinden. 
Das Vorbereitungsteam hat sich bereits getroffen und beraten, wie die Aktion 
unter Corona-Bedingungen laufen kann.  
Das Kinderhilfswerk hat einen Leitfaden und ein Hygienekonzept erarbeitet, der 
die Kampagne möglich macht. 
Die Spenden, die die Sternsinger einnehmen, sind nicht unerheblich und 
wichtig für die weltweite Arbeit des Kinderhilfswerks. 

• Nach den neuen Corona Regeln, die ab 01.11.2020 in Kraft treten, dürfen keine 
Veranstaltungen mehr stattfinden. 
Gottesdienste dürfen weiterhin unter Einhaltung der Hygieneauflagen 
stattfinden. 
 
 

8. Nächste Sitzung 
 
Die nächste Sitzung findet am 09.12.2020 um 19:30 Uhr in St.Bardo Petterweil statt. 
 
Die Sitzung schließt gegen 22 Uhr. 


